

2023年5月14日至19日,新 加坡总理李显龙访问南非、肯尼 亚,回国后发现感染新冠。此前 的2022年6月,李显龙还访问过卢 旺达。一年之中,李显龙两访非 洲, 折射出非洲大陆在新加坡对 外战略地位的提升。

寻找新的战略突破方向

被戏称为地球上一个"小 红点"的新加坡,由于在地理位 置和资源禀赋等方面存在天然 短板, 其历届领导人深具忧患 意识。这种意识不仅是新加坡的 "生存"需要,也是其在各方面 努力创新的动力源所在。因此, 新加坡几乎每隔十年都要进行一 次国家战略转型,这样才能使自 己始终站在时代潮头,在激烈的 国际竞争中保持比较优势。

当今世界变乱交织,大国博

弈日趋激烈,国际格局的不稳定 性和不确定性持续增加, 乌克兰 危机更使传统安全问题重新攀上 各国议程排行榜高位。美国推行 "印太战略",不断强化"塑造中 国周边战略环境"的力度,通过强 化同盟体系、拉拢对话伙伴,筑 小院垒高墙, 搞阵营对抗, 全面 围堵中国,冲击现有地区乃至全 球供应链和价值链体系, 给经济 全球化和国际秩序造成严重的分 裂压力。

靠自由贸易立国并高举全 球化旗帜的新加坡敏锐观察到国 际局势变化,着手制定新的国家 战略,寻找新的突破方向。非洲 大陆虽地理遥远, 却人口众多、 资源丰富,市场潜力巨大,又与 新加坡一样毗连印度洋, 自然 成为新加坡战略调整的一个重要 目标。

李显龙过去两次非洲之行,

多边主义是重要抓手。新加坡视 英联邦首脑会议等国际组织为显 示其国际地位的重要平台, 以及 深化对非合作的重要路径。1971 年,新加坡承办了首届英联邦首 脑会议。而在54个英联邦成员 中, 非洲占19个。2022年6月第26 届英联邦首脑会议在卢旺达首都 基加利举行, 李显龙赴卢参会。 这次峰会的主题是"实现共同 未来:连接、创新、转型",旨 在推动相关国家共同应对气候变 化、贫困及乌克兰危机所引发的 粮食安全问题等挑战。会上,李 显龙同众多非洲成员国领导人深 入交流, 达成许多共识, 为加强 双边合作做好了铺垫。

南非、肯尼亚、卢旺达成为支点

南非地处非洲大陆最南端, 三面濒临印度洋和大西洋, 扼交 通要冲,地理位置重要。南非矿 产资源丰富,是世界五大矿产资 源富集国之一。作为非洲第二大 经济体,南非的发展水平在非洲 地区居于领先地位。作为金砖国 家中的唯一非洲成员国, 南非在 全球治理、新兴经济体合作等方 面发挥着重要作用。

南非是新加坡在撒哈拉以 南非洲最重要的经济合作伙伴。 在南非投资兴业的新加坡企业, 业务范围涵盖农业贸易、城市建 设、酒店、制造、港口、物流以 及创新科技等领域。1992年新 加坡开国总理李光耀访问南非,

1993年两国正式建交。2023年 是两国建交30周年,李显龙此次 访问南非,旨在深化双边合作, 将南非打造为新加坡企业进入非 洲的门户。在李显龙访问南非期 间,双方签署了两项谅解备忘 录,同意在人力资源发展和资讯 通信领域展开合作。

肯尼亚地处非洲东部,地形丰富,气候多样,有"非洲之心"美誉。肯尼亚政局长期保持稳定,基础设施条件良好,经济保持中速增长,是撒哈拉以南部一次经济体。根据世界银行发布的报告,肯尼亚2023年经济增长率将达5.0%,高于去年的发布的报告,肯尼亚首都内罗毕有"非洲小巴黎"之称,是一座国际化都市,也是联合国在全球的四大总部城市之一,拥有联合国环境规划署和人类居住规划署总部。一些大型跨国公司的区域性总部也设在内罗毕。

肯尼亚是新加坡在撒哈拉以南非洲的第十大贸易伙伴,2021年双边贸易同比增长25%。建交30多年来,新加坡与肯尼亚在国家治理、公共服务管理、城市规划与宜居城市建设等方面进行了卓有成效的合作,在肯投资兴业的新加坡企业业务范围涵盖航运、物流和港口管理、农业、旅游和金融科技等领域。李显龙此访肯尼亚,旨在将肯打造成新加坡企业通往东非的门户,同时推动新加坡成为肯企业进军东盟的门户。双方在气候变化、科技、技能培

养三个领域签署合作协议,还核准了《双边投资协定》,强调对《避免双重课税协定》遗留问题加紧谈判。未来,双方在数字经济、粮食、能源和可持续发展等方面存在较大合作潜力。

卢旺达位于非洲中东部, 属于内陆国,境内多山,被誉为 "千丘之国"。1994年卢旺达 发生惨绝人寰的大屠杀, 创伤深 重。2000年4月,卢旺达爱国阵 线领导人保罗 · 卡加梅在议会和 内阁联席会议上被推举为总统。 他对内开展良政建设, 抓国家重 建和经济恢复,将教育、卫生、 科技、人才、创新和创造力列为 优先,同时倡导民族和解,对 外开展多样化外交,努力吸引外 资。目前,卢政局实现稳定,经 济快速增长,社会治安良好, 一跃成为东非地区营商环境最 佳的国家之一。

旺达虚心向新加坡等国学习,使 卢旺达成为非洲耀眼的经济新 星,同时也是新加坡对外拓展软 实力的重要支点。

涉及中国的考量

针对2023年的两次非洲之行,李显龙总结表示,"非洲人口庞大、年轻且有活力,但市场也有风险。新加坡必须了解各个国家不同的情况,清楚哪些国家比较具有潜能,哪些拥有比较完善的政治体系和稳定的社会制度,适合新加坡企业前往投资。"看来,拓展新加坡企业在非商机是李显龙总理非洲之行的直接目的。

也要看到,新加坡高度重 视中国全球影响力的快速增长, 意识到自己必须更深参与到中 国国内和海外的经济发展与投融 资项目中去。中国在非洲拥有日 趋深厚的经济社会存在, "一带 一路"倡议以非洲为重要合作方 向,而新加坡是连接太平洋和印 度洋的国家、东亚至非洲航路上 的重要节点,以及"一带一路" 建设的全球重要融资和资金转移 平台。新加坡加大拓展与非洲国 家关系力度,显然也有分享中非 合作机遇的考虑,未来中新两国 拥有发挥各自所长, 在非开展 "第三方合作"、共助非洲可持 续发展的空间。₩

(作者为中国社科院亚太与 全球战略研究院研究员、东南亚 研究中心主任)